

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——开新局 育新机 谋新篇

鲜活管用的科学理论

——学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想之七

理论的魅力,因立足现实而绽放;理论的活力,因回应现实而迸发。从实践中来,到实践中去,从群众中来,到群众中去,这样的理论才有力量。在党的七大上,毛泽东同志强调“我们所要的是香的马克思主义,不是臭的马克思主义;是活的马克思主义,不是死的马克思主义”。这种“香”的、“活”的马克思主义,不是干枯的、僵化的、教条的,而是现实的、人民的、时代的。用我们今天的话说,就是能凝聚中国人民、解决中国问题,一说就懂、一用就灵的马克思主义。习近平新时代中国特色社会主义思想,就是当今时代最鲜活、最管用的马克思主义。

这一重要思想立足中国实践、直面时代问题、回应人民呼声,彰显思想活力

问题是时代的声音,人心是最大的政治。马克思指出:“主要的困难不是答案,而是问题。”“问题就是时代的口号,是它表现自己精神状态的最实际的呼声”。中国共产党人干革命、搞建设、抓改革,从来都是为了解决中国的现实问题,满足人民群众的需要,让人民过上好日子。从某种意义上讲,理论创新的过程就是发现问题、筛选问题、研究问题、解决问题的过程。当代中国正在经历人类历史上最为宏大而独特的实践创新,改革发展稳定任务之重,矛盾风险挑战之多,治国理政考验之大都前所未有,世界百年未有之大变局深刻变化前所未有,提出了大量亟待回答和解决的重大理论和现实问题。习近平新时代中国特色社会主义思想坚持用马克思主义之“矢”去射新时代中国之“的”,聚焦实践遇到的新问题、改革发展稳定存在的深层次问题、人民群众急难愁盼问题、国际变局中的重大问题、党的建设面临的突出问题,进行深入思考和全面把握,不断提出解决时代课题和实际问题的新理念新思想新战略。“要扛稳粮食安全的重任。”这是习近平总书记2020年9月考察湖南时的殷殷嘱托。从粮食安全到生态安全,从国土安全到经济安全,从科技安全到信息安全……在准确把握国家安全形势变化新特点新趋势的基础上,以习近平同志为核心的党中央统揽国家安全全局,创造性提出总体国家安全观,为破解我国国家安全面临的难题、推进新时代国家安全工作提供了基本遵循。正是在迎接挑战、化解矛盾、解决问题中,习近平新时代中国特色社会主义思想

主义思想展现出鲜明的问题导向和强大的说服力。

这一重要思想深邃通达、精微致广、切中肯綮,彰显思想伟力

2020年9月,习近平总书记考察岳麓书院时指出,我们讲马克思主义是放之四海而皆准的真理,主要是指其立场观点方法,并用“伏特加”和“二锅头”的比喻,强调一定要让真理本土化。党的二十大报告概括总结和深刻阐述了习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论,强调要坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法,强调必须坚持人民至上、必须坚持自信自立、必须坚持守正创新、必须坚持问题导向、必须坚持系统观念、必须坚持胸怀天下。习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论,是一次彻底的真理本土化,标志着中国共产党和中国人民认识和改造世界有了一套生发于中国大地、具有中国气派的立场观点方法。运用这一世界观和方法论,我们党团结带领人民取得举世瞩目的重大成就,取得理论和实践上的创新突破,成功推进和拓展了中国式现代化,创造了人类文明新形态。运用这一世界观和方法论,我们党团结带领人民在世界百年未有之大变局中激流勇进、击水中流,使世界范围内两种意识形态、两种社会制度的历史演进及其较量,发生了有利于马克思主义、社会主义的深刻变革。运用这一世界观和方法论,我们党团结带领人民坚持把国家和民族发展放在自己力量的基础上,把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中,集中力量办大事、办好自己的事,赢得了彻底的历史主动、发展主动、精神主动。“要统筹山水林田湖草沙系统治理,这里要加一个‘沙’字。”2021年3月,全国两会期间,习近平总书记在参加内蒙古代表团审议时,专门把治沙纳入其中。从最初的“山水林田湖是一个生命共同体”到“统筹山水林田湖草沙系统治理”,这是系统观念的具体运用。在习近平生态文明思想引领下,我国生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化。实践证明,马克思主义行,中国化时代化的马克思主义行,在新时代集中体现为习近平新时代中国特色社会主义思想行,体现为这一重要思想的世界观和方法论行。

这一重要思想讲得透、听得懂、抵人心,彰显思想引力

学习习近平总书记的重要讲话,能真切感受到生动鲜活的思想美、至真至纯的真理味、温暖人心的“烟火气”。比如,讲执政理念,他说“人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标”;讲发展道路,他说“鞋子合不合脚,自己穿了才知道”;讲高质量发展,他说“不能‘捡进篮子都是菜’”;讲对外开放,他说“要敢于到世界市场的汪洋大海中去游泳”;讲反腐败,他说“坚持‘老虎’‘苍蝇’一起打”;讲团结,他说“像石榴籽一样紧紧抱在一起”。他的讲话总是站在人民立场上,忧百姓之所忧,想百姓之所想,答百姓之所问,因而能够把党的正确主张变为人民群众的自觉行动,把中国特色社会主义事业变为亿万群众自己的事业。他的讲话总能抓住矛盾实质,直指问题要害,直抵心灵深处,因而能凝聚共识、引发共鸣,画出“最大同心圆”,引领全体人民心往一处想、劲往一处使,形成迎难而上、攻坚克难的强大合力。他的讲话注重把抽象的理论逻辑转换为形象的生活逻辑,把道理哲学学理变为常识常情常理,把理论语言变为人民群众自己的语言,使理论可亲可近、可学可用,实现了理论掌握大众与大众掌握理论的“双向奔赴”。实践证明,这一生动鲜活、鲜活管用的科学理论,这一新时代的“大众哲学”,把广大干部群众紧紧凝聚在党的旗帜下,团结在强国复兴的征程中,汇聚起亿万人民“同心干”的磅礴力量。

这一重要思想担大义、行大道、谋大同,彰显思想魅力

2018年6月,时任老挝人民革命党中央总书记、国家主席本扬·沃拉吉率团到湘西十八洞村,实地探寻“精准扶贫”的中国经验。一年后,本扬在写给十八洞村民的信中说:“当前,老挝正在全力开展脱贫攻坚,致力于摆脱欠发达状态,十八洞的成功实践给老挝提供了十分宝贵的经验。”近期,在中国等国际积极力量推动下,沙特与伊朗恢复外交关系,叙利亚外长12年来首次访问沙特,也门和平进程出现积极进展,卡塔尔和巴林决定恢复外交

关系……中东多国走向和解,中东格局正经历深刻调整,谋和平、求发展、促团结成为地区国家普遍共识。近日,《习近平谈治国理政》第四卷法文、俄文、阿拉伯文、西班牙文、葡萄牙文、德文、日文及中文繁体8个文版,面向海内外发行,引发热烈反响,这是世界越来越“向东看”的生动体现。世界为什么“向东看”,看什么?不仅是看中国经济发展的成就和外溢的发展红利,而且看中国对当下关键问题的解答,主动学习借鉴中国智慧、中国经验。今天的中国已是“世界的中国”,中国现象更是世界现象。中国的强国复兴,从表象层面看是经济上对西方的赶超,在本质上则是毫不动摇推进马克思主义中国化时代化,走出了中国式现代化这一符合国情、符合人类社会规律的发展道路,创造了人类文明新形态,为广大发展中国家独立自主迈向现代化、探索现代化道路的多样性提供了全新选择。国际社会越来越认识到,中国的发展经验,提振了全球发展的信心,拓宽了全球发展的路径,为创造更加美好的人类社会提供了启迪;越来越认识到,习近平新时代中国特色社会主义思想始终坚持为人民谋幸福、为民族谋复兴、为世界谋大同,深刻揭示中国样本蕴含的普遍性规律,成为引领中国发展和世界进步的一面旗帜。

“新时代以来,党的理论创新和实践创新是十分生动的,我们的学习也应该是生动的。”把生动的理论学生动、彻底的理论学彻底,既要原原本本读原著、原汁原味学原文,又要联系党的十八大以来党和国家事业取得的历史性成就、发生的历史性变革,联系这些年来我们走过的极不寻常、极不平凡的历程,联系我们深化改革开放、推动高质量发展、有效应对重大风险挑战的具体实践,联系国际环境深刻变化,把学习贯彻往深里走、往实里走、往心里走,在深学细悟中感悟习近平新时代中国特色社会主义思想的真理力量和实践伟力。当我们为这一重要思想所感染、所信服的时候,就会增进政治认同、思想认同、理论认同、情感认同,就真正进入了入脑入心入魂的境界。当我们对标对表,把这一重要思想与实际结合起来,比较娴熟地运用到工作中去的时候,就真正进入了真学真信真用的境界。当我们能够知行合一地运用这一重要思想的普遍真理指导解决具体问题的时候,就真正进入了学懂弄通做实境界。如此,鲜活管用的科学理论,就会变成鲜活有用的科学方法和经天纬地的生动实践。

来源:学习强国

中共邹平市委宣传部 邹平市文明办 邹平市融媒体中心

关爱未成年人
健康成长